
2017届高考文科数学一轮复习不等式专题演练（含解析）
【三年高考】

1. 【2016高考新课标1卷】已知函数[image: image1.wmf](
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（I）在答题卡第（24）题图中画出[image: image2.wmf](

)

yfx

=

的图像；

（II）求不等式[image: image3.wmf](

)

1

fx

>

的解集．

[image: image4.png]



【解析】⑴如图所示：

[image: image5.jpg]
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2. 【2016高考新课标2】已知函数[image: image7.wmf]11
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，[image: image8.wmf]M

为不等式[image: image9.wmf]()2

fx

<

的解集．

（Ⅰ）求[image: image10.wmf]M

；

（Ⅱ）证明：当[image: image11.wmf],
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Î

时，[image: image12.wmf]|||1|
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【解析】（I）[image: image13.wmf]1
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当[image: image14.wmf]1
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时，由[image: image15.wmf]()2
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得[image: image16.wmf]22,
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解得[image: image17.wmf]1

x

>-

；当[image: image18.wmf]11
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时， [image: image19.wmf]()2
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；当[image: image20.wmf]1
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时，由[image: image21.wmf]()2
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得[image: image22.wmf]22,

x
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解得[image: image23.wmf]1
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.所以[image: image24.wmf]()2
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的解集[image: image25.wmf]{|11}
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（II）由（I）知，当[image: image26.wmf],

abM

Î

时，[image: image27.wmf]11,11
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，从而[image: image28.wmf]22222222
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，因此[image: image29.wmf]|||1|.
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3. 【2016高考新课标3】已知函数[image: image30.wmf]()|2|
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（I）当[image: image31.wmf]2

a
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时，求不等式[image: image32.wmf]()6

fx

£

的解集；

（II）设函数[image: image33.wmf]()|21|

gxx
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．当[image: image34.wmf]x

Î
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时，[image: image35.wmf]()()3

fxgx
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，求[image: image36.wmf]a

的取值范围．

【解析】（Ⅰ）当[image: image37.wmf]2

a
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时，[image: image38.wmf]()|22|2
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.解不等式[image: image39.wmf]|22|26

x

-+£

，得[image: image40.wmf]13
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，因此，[image: image41.wmf]()6

fx

£

的解集为[image: image42.wmf]{|13}
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（Ⅱ）当[image: image43.wmf]x
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R

时，[image: image44.wmf]()()|2||12|

fxgxxaax
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[image: image45.wmf]|212|
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[image: image46.wmf]|1|
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，当[image: image47.wmf]1
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时等号成立，所以当[image: image48.wmf]x
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时，[image: image49.wmf]()()3
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等价于[image: image50.wmf]|1|3
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.  ①     当[image: image51.wmf]1
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时，①等价于[image: image52.wmf]13
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，无解；当[image: image53.wmf]1

a

>

时，①等价于[image: image54.wmf]13
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-+³

，解得[image: image55.wmf]2

a
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，所以[image: image56.wmf]a

的取值范围是[image: image57.wmf][2,)
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.    

4. 【2015高考新课标2】设[image: image58.wmf],,,

abcd

均为正数，且[image: image59.wmf]abcd
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，证明：

（Ⅰ）若[image: image60.wmf]abcd

>

，则[image: image61.wmf]abcd

+>+

；

（Ⅱ）[image: image62.wmf]abcd

+>+

是[image: image63.wmf]abcd

-<-

的充要条件．

【解析】（Ⅰ）因为[image: image64.wmf]2
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ababab
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，[image: image65.wmf]2
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cdcdcd
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，由题设[image: image66.wmf]abcd
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，[image: image67.wmf]abcd
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，得[image: image68.wmf]22
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．因此[image: image69.wmf]abcd
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（Ⅱ）（ⅰ）若[image: image70.wmf]abcd
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，则[image: image71.wmf]22
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．即[image: image72.wmf]22
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．因为[image: image73.wmf]abcd
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，所以[image: image74.wmf]abcd

>

，由（Ⅰ）得[image: image75.wmf]abcd
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（ⅱ）若[image: image76.wmf]abcd
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，则[image: image77.wmf]22
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，即[image: image78.wmf]2
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．因为[image: image80.wmf]abcd
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，所以[image: image81.wmf]abcd
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，于是[image: image82.wmf]22
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[image: image84.wmf]2
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．因此[image: image85.wmf]abcd
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，综上，[image: image86.wmf]abcd
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是[image: image87.wmf]abcd
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的充要条件．

5.【2015高考福建】已知[image: image88.wmf]0,0,0

abc
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，函数[image: image89.wmf]()||||

fxxaxbc
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的最小值为4．

(Ⅰ)求[image: image90.wmf]abc

++

的值；

(Ⅱ)求[image: image91.wmf]222

11

49

abc

++

的最小值．

【解析】(Ⅰ)因为[image: image92.wmf](x)|x||x||(x)(x)||a|

fabcabcbc

=++++³+-++=++

，当且仅当[image: image93.wmf]axb

-££

时，等号成立，又[image: image94.wmf]0,0
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>>

，所以[image: image95.wmf]|ab|ab
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,所以[image: image96.wmf](x)

f

的最小值为[image: image97.wmf]abc
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,所以[image: image98.wmf]abc4
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．

(Ⅱ)略
6．【2015高考陕西】已知关于[image: image99.wmf]x

的不等式[image: image100.wmf]xab
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的解集为[image: image101.wmf]{
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（I）求实数[image: image102.wmf]a

，[image: image103.wmf]b

的值；

（II）求[image: image104.wmf]12
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的最大值．
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7.【2015高考新课标1】已知函数[image: image106.png]f(x)



=|x+1|-2|x-a|，a>0.

（Ⅰ）当a=1时，求不等式f(x)>1的解集；

（Ⅱ）若f(x)的图像与x轴围成的三角形面积大于6，求a的取值范围.

【解析】（Ⅰ）当a=1时，不等式[image: image107.wmf]f(x)>1化为|x+1|-2|x-1|＞1，等价于[image: image108.wmf]1
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，解得[image: image111.wmf]2
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，所以不等式[image: image112.wmf]f(x)>1的解集为[image: image113.wmf]2
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（Ⅱ）由题设可得，[image: image114.wmf]12,1
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， 所以函数[image: image115.wmf]()
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的图像与[image: image116.wmf]x

轴围成的三角形的三个顶点分别为[image: image117.wmf]21
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，[image: image118.wmf](21,0)
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，[image: image119.wmf](,+1)
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，所以△ABC的面积为[image: image120.wmf]2
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.由题设得[image: image121.wmf]2
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＞6，解得[image: image122.wmf]2
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.所以[image: image123.wmf]a

的取值范围为（2，+∞）.   

8. 【2014高考福建第21（3）题】 已知定义在R上的函数[image: image124.wmf](
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的最小值为[image: image125.wmf]a
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（I）求[image: image126.wmf]a

的值；

（II）若[image: image127.wmf]r

q

p

，

，
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【解析】（I）因为[image: image130.wmf]12(1)(2)3
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,当且仅当[image: image131.wmf]12
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时,等号成立,所以[image: image132.wmf]()
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的最小值等于3,即[image: image133.wmf]3
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.

（II）由（I）知[image: image134.wmf]3
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,又因为[image: image135.wmf],,
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是正数,所以[image: image136.wmf]22222222
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9. 【2014高考辽宁第24题】设函数[image: image138.wmf]()2|1|1
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，[image: image139.wmf]2
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，记[image: image140.wmf]()1
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的解集为M，[image: image141.wmf]()4
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的解集为N.

（Ⅰ）求M；

(Ⅱ)当[image: image142.wmf]xMN
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【解析】（Ⅰ）[image: image144.wmf]33,[1,)
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 ，当[image: image145.wmf]1
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；当[image: image149.wmf]1
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，故[image: image152.wmf]01
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；所以[image: image153.wmf]()1
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(Ⅱ)由[image: image155.wmf]2
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10. 【2014高考全国2第24题】设函数[image: image164.wmf](
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=[image: image165.wmf]1
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（Ⅰ）证明：[image: image166.wmf](
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[image: image167.wmf]≥
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（Ⅱ）若[image: image168.wmf](
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，求[image: image169.wmf]a

的取值范围.
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【三年高考命题回顾】

纵观前三年各地高考试题, 对不等式选讲的考查，主要考查绝对值不等式，柯西不等式，基本不等式等知识，主要考查绝对值不等式的解法，绝对值不等式的最值，绝对值不等式的恒成立问题，利用柯西不等式，基本不等式求最值，题目难度一般为中、低档，着重考查利用数形结合的能力以及化归与转化思想.
【2017年高考复习建议与高考命题预测】

由前三年的高考命题形式可以看出，高考对这部分要求不是太高，会解绝对值不等式，会利用柯西不等式求最值，而解绝对值不等式是高考的热点，备考中应严格控制训练题的难度．高考对这部分要求不是太高，高考中有选择题和填空的形式，新课标等以选做题的形式考查.预测2016年高考绝对值不等式仍是考试的重点，也有可能出一个利用柯西不等式求最值．在近年的高考中，不等式选讲的考查有选择题、填空题、解答题都有，不仅考查绝对值不等式的基础知识，基本技能，基本方法，而且还考查了分析问题、解决问题的能力.预计绝对值不等式的性质，绝对值不等式的解法及重要不等知识将以选择题或填空的形式出现；解答题可能出现解绝对值不等与利用柯西不等式证不等式.如果是解绝对值不等式含参数的绝对值不等式可能性比较大，如果是证明题将是利用柯西不等式.复习建议：在复习解绝对值不等式过程中，注意培养、强化与提高等价转化、分类讨论、数形结合的数学思想和方法，逐步提升数学素养，提高分析解决综合问题的能力. 能根椐各类不等式的特点，变形的特殊性，归纳出各类绝对值不等式的解法和思路以及具体解法.利用函数知识解应用题是高考重点，应引起重视.
【2017年高考考点定位】

高考对不等式选讲的考查有含绝对值不等式的解法，有关不等式的证明，利用不等式的性质求最值．

【考点1】绝对值不等式
【备考知识梳理】

1．绝对值三角不等式

(1)定理1：如果[image: image171.wmf],

ab

是实数，则[image: image172.wmf]ababab

-£±£+

,对于[image: image173.wmf]abab

+£+

，当且仅当[image: image174.wmf]0
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³

时，等号成立．

(2)定理2：如果[image: image175.wmf],,

abc

是实数，则[image: image176.wmf]acabbc

-£-+-

，当且仅当[image: image177.wmf](
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(

)

0
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--³

时，等号成立．

2．绝对值不等式的解法

(1)含绝对值的不等式[image: image178.wmf]xa

<

与[image: image179.wmf]xa

>

的解集：

	不等式
	[image: image180.wmf]0
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	[image: image182.wmf]0
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	[image: image185.wmf]f
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	[image: image190.wmf]R




(2)[image: image191.wmf]axbc

+£

([image: image192.wmf]0

c

>

)和[image: image193.wmf]axbc

+³

 ([image: image194.wmf]0

c

>

)型不等式的解法：

①[image: image195.wmf]axbccaxbc

+£Û-£+£

；

②[image: image196.wmf]axbcaxbc

+³Û+£-

或[image: image197.wmf]axbc

+³

;

(3)[image: image198.wmf]xaxbc

-+-³

( [image: image199.wmf]0

c

>

)和[image: image200.wmf]xaxbc

-+-£

 ([image: image201.wmf]0

c

>

)型不等式的解法：

①利用绝对值不等式的几何意义求解，体现了数形结合的思想；

②利用“零点分段法”求解，体现了分类讨论的思想；

③通过构造函数，利用函数的图象求解，体现了函数与方程的思想．

3.易错点形如[image: image202.wmf]xaxbc

-+-³

的不等式解法在讨论时应注意分类讨论点处的处理及[image: image203.wmf]c

的符号判断，若[image: image204.wmf]0

c

<

则不等式解集为[image: image205.wmf]R

.
【规律方法技巧】
1.解含有绝对值不等式时，去掉绝对值符号的方法主要有：公式法、分段讨论法、平方法、几何法等．这几种方法应用时各有利弊，在解只含有一个绝对值的不等式时，用公式法较为简便；但是若不等式含有多个绝对值时，则应采用分段讨论法；应用平方法时，要注意只有在不等式两边均为正的情况下才能运用．因此，在去绝对值符号时，用何种方法需视具体情况而定.

2. 含绝对值不等式的常用解法

(1)基本性质法：对[image: image206.wmf]0

a

>

，[image: image207.wmf]xaaxa

<Û-<<

，[image: image208.wmf]xaxa

>Û>

或[image: image209.wmf]xa

<-

.

(2)平方法：两边平方去掉绝对值符号．这适应于两边都是正数的绝对值不等式.

(3)零点分区间法(或叫定义法)：含有两个或两个以上绝对值符号的不等式，可用零点分区间法脱去绝对值符号，将其转化为与之等价的不含绝对值符号的不等式(组)求解．

用零点分段法解绝对值不等式的步骤:①求零点; ②划区间,去掉绝对值符号; ③分别解去掉绝对值的不等式;④取每个结果的并集,注意在分段时不要遗漏区间的端点值.

(4)几何法：利用绝对值的几何意义，画出数轴，将绝对值转化为数轴上两点的距离求解．

(5)数形结合法：在直角坐标系中作出不等式两边所对应的两个函数的图象，利用函数图象求解．

3.证明绝对值不等式主要有三种方法

(1)利用绝对值的定义去掉绝对值符号，转化为普通不等式再证明；

(2)利用三角不等式[image: image210.wmf]ababab

-£±£+

进行证明；

(3)转化为函数问题，数形结合进行证明．

4对于求[image: image211.wmf]yxaxb

=-+-

或[image: image212.wmf]yxaxb

=---

型的最值问题利用绝对值三角不等式更方便．形如[image: image213.wmf]yxaxb

=-+-

的函数只有最小值，形如[image: image214.wmf]yxaxb

=---

的函数既有最大值又有最小值．

【考点针对训练】
1. 【2016届湖南省高考冲刺卷】设[image: image215.wmf](
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.

（1）解不等式[image: image216.wmf](
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2
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>

；

（2）若不等式[image: image217.wmf](
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1
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£+

在[image: image218.wmf][

]

3,1

x
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上恒成立, 求实数[image: image219.wmf]k

的取值范围.
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2. 【2016年河南高三八市联考】设[image: image221.wmf]()11

fxxx

=-++

，（[image: image222.wmf]xR

Î

）

（1）求证：[image: image223.wmf]()2

fx

³

；

（2）若不等式[image: image224.wmf]211
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bb

fx

b
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³

对任意非零实数[image: image225.wmf]b

恒成立，求[image: image226.wmf]x

的取值范围.

【解析】（1）f(x)=|x－1|＋|x＋1|＝|1－x|＋|x＋1|≥|1－x＋x＋1|=2．

（2）令[image: image227.wmf](
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，则[image: image228.wmf](
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[image: image229.wmf]|211|
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，[image: image230.wmf](
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，

即[image: image231.wmf]||
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．

化简得[image: image232.wmf]1,
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或[image: image233.wmf]11,
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或[image: image234.wmf]1,
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解得[image: image235.wmf]33
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xx
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－

或

，即为所求

【考点2】不等式的证明
【备考知识梳理】

1．不等式证明的方法

(1)比较法：①求差比较法：

知道[image: image236.wmf]0

abab

>Û->

，[image: image237.wmf]0

abab

<Û-<

，因此要证明[image: image238.wmf]ab

>

只要证明[image: image239.wmf]0

ab

->

即可，这种方法称为求差比较法．

②求商比较法：由[image: image240.wmf]01

a

ab

b

>>Û>

且[image: image241.wmf]0,0

ab

>>

，因此当[image: image242.wmf]0,0

ab

>>

时，要证明[image: image243.wmf]ab

>

，只要证明[image: image244.wmf]1

a

b

>

即可，这种方法称为求商比较法．

(2)综合法：

利用某些已经证明过的不等式和不等式的性质，推导出所要证明的不等式，这种方法叫综合法．即“由因导果”的方法．

(3)分析法：

证明不等式时，有时可以从求证的不等式出发，分析使这个不等式成立的充分条件，把证明不等式转化为判定这些充分条件是否具备的问题，如果能够肯定这些充分条件都已经具备，那么就可以判定原不等式成立，这种方法叫作分析法．即“执果索因”的方法．

(4)反证法和放缩法：

①先假设要证的命题不成立，以此为出发点，结合已知条件，应用公理、定义、定理、性质等，进行正确的推理，得到和命题的条件(或已证明的定理、性质、明显成立的事实等)矛盾的结论，以说明假设不正确，从而证明原命题成立，这种方法叫作反证法．

②证明不等式时，通过把不等式中的某些部分的值放大或缩小，简化不等式，从而达到证明的目的，这种方法叫作放缩法．

2．几个常用基本不等式

(1)柯西不等式：

①柯西不等式的代数形式：设[image: image245.wmf]1212

,,,

aabb

均为实数，则[image: image246.wmf](
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 (当且仅当[image: image247.wmf]12
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bb

=

时，等号成立)．

②柯西不等式的向量形式：设[image: image248.wmf],

ab

urur

为平面上的两个向量，则[image: image249.wmf]abab

×³×

urururur

.

③二维形式的三角不等式：设[image: image250.wmf]1212

,,,

xxyyR

Î

，那么[image: image251.wmf](
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.

④柯西不等式的一般形式：设[image: image252.wmf]1212

,,,,,,,
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aaabbb

LL

为实数，则[image: image253.wmf](
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，当且仅当[image: image254.wmf]12
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n
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a
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时，等号成立．

(2)平均值不等式：

定理：如果[image: image255.wmf],,

abc

为正数，则[image: image256.wmf]3

3
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³

，当且仅当[image: image257.wmf]abc

==

时，等号成立．

我们称[image: image258.wmf]3

abc

++

为正数[image: image259.wmf],,

abc

的算术平均值，[image: image260.wmf]3

abc

为正数[image: image261.wmf],,

abc

的几何平均值，定理中的不等式为三个正数的算术—几何平均值不等式，简称为平均值不等式．

一般形式的算术—几何平均值不等式：如果[image: image262.wmf]12

,,,

n

aaa

L

为[image: image263.wmf]n

个正数，则[image: image264.wmf]12
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L

L

，当且仅当[image: image265.wmf]12

n

aaa

===

L

时，等号成立．

3.易错点：使用柯西不等式或平均值不等式时易忽视等号成立的条件．

易混淆分析法与综合法，分析法是执果索因，综合法是由因导果．

【规律方法技巧】
1. 绝对值不等式的证明：含绝对值不等式的证明题主要分两类：一类是比较简单的不等式，往往可通过公式法、平方法、换元法等去掉绝对值转化为常见的不等式证明题，或利用绝对值三角不等式性质定理：[image: image266.wmf]ababab

-£±£+

，通过适当的添、拆项证明；另一类是综合性较强的函数型含绝对值的不等式，往往可考虑利用一般情况成立则特殊情况也成立的思想，或利用一元二次方程的根的分布等方法来证明．
2. 利用柯西不等式证明不等式：使用柯西不等式证明的关键是恰当变形，化为符合它的结构形式，当一个式子与柯西不等式的左边或右边具有一致形式时，就可使用柯西不等式对这个式子进行缩小或放大，从而证得问题．利用柯西不等式求最值的一般结构为：[image: image267.wmf](
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，在使用柯西不等式时，要注意右边为常数且应注意等号成立的条件．

3.放缩法证明不等式的技巧

(1)放缩法原理简单，但放缩技巧性强，而且应用广泛，常用的放缩法有增项、减项，利用分式的性质、函数的性质、不等式的性质等．其理论依据是不等式的传递性，使用此方法时要注意把握放大或缩小的度，既不能放的过小，也不能放过了头．常见的放缩依据和技巧是不等式的传递性．缩小分母、扩大分子，分式值增大；缩小分子、扩大分母，分式值减小；每一次缩小其和变小，但需大于所求；每一次扩大其和变大，但需小于所求，即不能放缩不够或放缩过头．

(2)常见的放缩技巧有：

①[image: image268.wmf](
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 ([image: image269.wmf]2,
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)；

②[image: image270.wmf]222

121

kkkkk
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eq \f(2,\r(k－1)＋\r(k))>eq \f(2,2\r(k))>eq \f(2,\r(k)＋\r(k＋1))(k≥2，且k∈N*)．

4.对于多项式的大小比较问题通常可以用比较法，而比较法中最常用的是作差法和作商法．作差法中作差后的关键是对差的符号进行判断，通常运用配方、因式分解等方法，作商法要注意两式的符号．

用作商法证明不等式应注意：

[image: image271.wmf]1
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.　[image: image272.wmf]1
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.因此，用作商法必须先判定符号．
5.应用不等时注意以下几点：

（1）使用均值不等式求最值时，必须满足“一正、二定、三相等”的条件，且注意变形配凑技巧．

（2）基本不等式及其变式中的条件要准确把握．如[image: image273.wmf]22
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([image: image274.wmf],

abR

Î

)，[image: image275.wmf]2

abab

+³

([image: image276.wmf],
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)等．

（3）含绝对值三角不等式：[image: image277.wmf]abababab
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中等号成立的条件应注意[image: image278.wmf]abab

+£+

中[image: image279.wmf]0
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³

，而[image: image280.wmf]abab
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中[image: image281.wmf]0

ab

£

等．

（4）分析法证明不等式的每一步都是寻求不等式成立的充分条件．

（5）换元法证明不等式时要注意换元后新元的取值范围忽视它会导致错误结论或无法进行下去．

（6）用数学归纳法证明不等式时，关键是配凑合适的项便于应用归纳假设．

（7）应用柯西不等式关键是分析、观察所给式子的特点，从中找出柯西不等式的必备形式特点及等号成立的条件．

（8）柯西不等式及排序不等式中[image: image282.wmf],

ii

ab

(i＝1,2，…，n)均为实数，而平均值不等式中[image: image283.wmf]i

a

为正数．

【考点针对训练】
1. 【2016届河南省郑州一中高三考前冲刺二】已知[image: image284.wmf]2
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（1）求[image: image286.wmf]4
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的最小值；

（2）求证：[image: image287.wmf]2

1

2

1

2

1

)

)(

(

x

x

ax

bx

bx

ax

³

+

+

.

【解析】（1）由[image: image288.wmf]1
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2. 【2016年湖北八校高三四次联考】(本小题满分10分)
已知函数[image: image296.wmf]()24
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的定义域为[image: image297.wmf]R

．

（Ⅰ）求实数[image: image298.wmf]m

的范围；

（Ⅱ）若[image: image299.wmf]m

的最大值为[image: image300.wmf]n

，当正数[image: image301.wmf]b

a

,

满足[image: image302.wmf]41
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时，求[image: image303.wmf]47
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【解析】（Ⅰ）[image: image304.wmf]Q

函数的定义域为R，[image: image305.wmf]6
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（Ⅱ）由（Ⅰ）知[image: image307.wmf]6
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的最小值为[image: image314.wmf]2

3

.【应试技巧点拨】

1.绝对值三角不等式定理的应用

对于绝对值三角不等式定理：|a|－|b|≤|a±b|≤|a|＋|b|，要从以下两个方面深刻理解：
(1)两端的等号成立的条件在解题时经常用到，特别是用此定理求函数的最大(小)值时．
(2)该定理可以推广为|a＋b＋c|≤|a|＋|b|＋|c|，也可强化为||a|－|b||≤|a±b|≤|a|＋|b|，它们经常用于含绝对值的不等式的推证．
例1 f(x)＝|3－x|＋|x－2|的最小值为________．

解析：∵|3－x|＋|x－2|≥|3－x＋(x－2)|＝1，

∴f(x)min＝1.

2.绝对值不等式的解法

(1)形如|x＋a|±|x－b|≥c不等式的解法常用零点分段讨论法，其步骤为：

①求零点；②划分区间、去绝对值号；③分别解去掉绝对值的不等式；④取每个结果的并集，特别注意在分段时不要漏掉区间的端点值．

(2)上述不等式也可用|x－a1|±|x－a2|的几何意义去求解集．

3.绝对值不等式的证明

含绝对值不等式的证明题主要分两类：一类是比较简单的不等式，往往可通过公式法、平方法、换元法等去掉绝对值转化为常见的不等式证明题，或利用绝对值三角不等式性质定理：||a|－|b||≤|a±b|≤|a|＋|b|，通过适当的添、拆项证明；另一类是综合性较强的函数型含绝对值的不等式，往往可考虑利用一般情况成立则特殊情况也成立的思想，或利用一元二次方程的根的分布等方法来证明．

4.利用柯西不等式证明不等式

使用柯西不等式证明的关键是恰当变形，化为符合它的结构形式，当一个式子与柯西不等式的左边或右边具有一致形式时，就可使用柯西不等式对这个式子进行缩小或放大，从而证得问题．

二年模拟

1. 【2016年安徽安庆二模】设函数[image: image315.wmf](
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aa

--

≤

,[image: image349.wmf]1

a

-

≥

,不成立.综上,所求[image: image350.wmf]a

的取值范围是[image: image351.wmf][3)

+¥

，

 .

2. 【2016年江西高三九校联考】已知函数[image: image352.wmf]()|2|

fxx

=-


（1）解不等式：[image: image353.wmf]()(1)2

fxfx

++£


（2）若[image: image354.wmf]0

a

<

，求证：[image: image355.wmf]()(2)()

faxfaafx

-³
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3. 【2016年江西师大附中高三测试】设函数[image: image357.wmf])

0
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|

)
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>

+

+

-

=

a

a

x

a

x

x

f

.

（I）证明：[image: image358.wmf]4

)

(

³

x

f

；（II）若[image: image359.wmf]5

)

2

(

<

f

，求[image: image360.wmf]a

的取值范围.

【解析】（I）[image: image361.wmf](

)

(

)

44444

24

fxxxaxxaaaa

aaaaa

æö

=-++³--+=+=+³×=

ç÷

èø

.

（II）当[image: image362.wmf]2

=

a

时，[image: image363.wmf]5

|

2

|

|

4

2

|

<

+

+

-

a

a

显然满足；当[image: image364.wmf]2

0

£

<

a

时，[image: image365.wmf]5

4

<

+

Þ

a

a

，  即[image: image366.wmf]4

1

0

4

5

2

<

<

Þ

<

+

-

a

a

a

，

，联立求解得[image: image367.wmf]2

1

£

<

a

;当[image: image368.wmf]2

>

a

时，[image: image369.wmf]0

4

2

<

-

-

Þ

a

a

，[image: image370.wmf]Þ

[image: image371.wmf]2

17

1

2

17

1

+

<

<

-

a

,  联立求解得[image: image372.wmf]2

17

1

2

+

<

<

a

,综上，[image: image373.wmf]a

的取值范围为[image: image374.wmf]2

17

1

1

+

<

<

a

.

 4. 【2016年安徽淮北一中高三模考】已知函数[image: image375.wmf](

)

(

)

21,2,,

fxxagxxmamR

=--=-+Î

，若关于[image: image376.wmf]x

的不等式[image: image377.wmf](

)

1

gx

³-

的整数解有且仅有一个值为-3．

（1）求整数[image: image378.wmf]m

的值；

（2）若函数[image: image379.wmf](

)

yfx

=

的图象恒在函数[image: image380.wmf](

)

1

2

ygx

=

的上方，求实数[image: image381.wmf]a

的取值范围．

【解析】（1）由[image: image382.wmf](

)

1

gx

³-

，即[image: image383.wmf]21,21

xmxm

-+³-+£

，所以[image: image384.wmf]11

22

mm

x

---+

££

．∵不等式的整数解为-3，则[image: image385.wmf]11

3

22

mm

---+

£-£

，解得[image: image386.wmf]57

m

££

．又不等式仅有一个整数解-3，∴[image: image387.wmf]6

m

=

． 

（2）因为[image: image388.wmf](

)

yfx

=

的图象恒在函数[image: image389.wmf](

)

1

2

ygx

=

的上方，故[image: image390.wmf](

)

(

)

1

0

2

fxgx

->

，所以[image: image391.wmf]213

axx

<-++

对任意[image: image392.wmf]xR

Î

恒成立．设[image: image393.wmf](

)

213

hxxx

=-++

，则[image: image394.wmf](

)

313

531

311

xx

hxxx

xx

--£-

ì

ï

=--<£

í

ï

+>

î

．则[image: image395.wmf](

)

hx

在[image: image396.wmf](

)

,1

-¥

是减函数，在[image: image397.wmf](

)

1,

+¥

上是增函数，所以当[image: image398.wmf]1

x

=

时，[image: image399.wmf](

)

hx

取得最小值4，故[image: image400.wmf]4

a

<

时，函数[image: image401.wmf](

)

yfx

=

的图象恒在函数[image: image402.wmf](

)

1

2

ygx

=

的上方，即实数[image: image403.wmf]a

的取值范围是[image: image404.wmf](

)

,4

-¥

． 

5. 【2016年山西榆林高三二次模考】已知[image: image405.wmf](

)

11

fxxx

=-++

，不等式[image: image406.wmf](

)

4

fx

<

的解集为[image: image407.wmf]M

.

（1）求集合[image: image408.wmf]M

；（2）当[image: image409.wmf],

abM

Î

时，证明：[image: image410.wmf]24

abab

+<+

.
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 6. 【2016年江西南昌高三一模】设函数f(x)= [image: image412.wmf]211

xx

-+-

的最大值为M.

 (I)求实数M的值；

 (II)求关于x的不等式|x一[image: image413.wmf]2

|+| x+2[image: image414.wmf]2

|≤M的解集.

【解析】（I）[image: image415.wmf](

)

(2)(11)

211232

2

xx

fxxx

-+-

=-+-£=

，当且仅当[image: image416.wmf]13

2

x

=

时等号成立． 故函数[image: image417.wmf](

)

fx

的最大值[image: image418.wmf]32

M

=

 

（II）由绝对值三角不等式可得[image: image419.wmf]222(2)(22)32

xxxx

-++³--+=

．所以不等式[image: image420.wmf]|2||22|32

xx

-++£

的解[image: image421.wmf]x

就是,方程[image: image422.wmf]|2||22|32

xx

-++=

的解．由绝对值的几何意义得，当且仅当[image: image423.wmf]222

x

-££

时，[image: image424.wmf]|2||22|32

xx

-++=

．所以不等式[image: image425.wmf]|2||22|

xxM

-++£

的解集为[image: image426.wmf]{|222}

xx

-££

.

 7. 【2016届湖南省四大名校高三3月联考】已知函数[image: image427.wmf](

)

2

fxxaa

=-+

.
（1）若不等式[image: image428.wmf](

)

6

fx

£

的解集为[image: image429.wmf]{

}

23

xx

-££

,求实数[image: image430.wmf]a

的值；
（2）在（1）的条件下,若存在实数[image: image431.wmf]n

使[image: image432.wmf](

)

(

)

fnmfn

£--

成立,求实数[image: image433.wmf]m

的取值范围.
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8. 【2016届安徽省安庆市高三第三次模拟】已知不等式[image: image435.wmf]2

3422
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的解集为[image: image436.wmf]{
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xaxb

<<

．

（1）求[image: image437.wmf]a

、[image: image438.wmf]b

的值；

（2）若[image: image439.wmf](
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Î-

，且[image: image440.wmf](
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2
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31

aab
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，求[image: image441.wmf]S

的最大值．

【解析】（1）因为[image: image442.wmf](
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，所以[image: image443.wmf]2,6
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（2）因为[image: image444.wmf]2,6
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，所以[image: image445.wmf]22
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．

[image: image446.wmf](
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当且仅当[image: image447.wmf]3
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时取等号，所以[image: image448.wmf]max
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 9. 【2016届河南省豫北重点中学高三下第二次联考】已知函数[image: image449.wmf]()21

fxxx

=-++

.

（1）解关于[image: image450.wmf]x

的不等式[image: image451.wmf]()4

fxx

³-

；

（2）设[image: image452.wmf],{()}

abyyfx

Î=

，试比较[image: image453.wmf]2()

ab

+

与[image: image454.wmf]4

ab

+

的大小.

【解析】（1）[image: image455.wmf]21(1)
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,所以[image: image456.wmf]1
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或[image: image457.wmf]12
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，或[image: image458.wmf]2
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.所以不等式的解集为[image: image459.wmf](,3][1,)
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U

.

（2）由（1）易知[image: image460.wmf]()3

fx

³

，所以[image: image461.wmf]3,3
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³³

，由于[image: image462.wmf]2()(4)224(2)(2)

ababaabbab

+-+=-+-=--

，因为[image: image463.wmf]3,3
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³³

，所以[image: image464.wmf]20,20
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->-<

，即[image: image465.wmf](2)(2)0
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--<

，所以[image: image466.wmf]2()4
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.

 10. 【2016届广西柳州市高三下4月模拟】已知函数[image: image467.wmf]|
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.

（1）当[image: image468.wmf]1
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时，求不等式[image: image469.wmf]x
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)

(

的解集；

（2）不等式[image: image470.wmf])

1
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x

f

恒成立时，实数[image: image471.wmf]a

的取值范围是[image: image472.wmf]3
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a

a

或[image: image473.wmf]}

3
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，求实数[image: image474.wmf]m

的取值集合. 
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 11. 【2015届江西省鹰潭市高三第一次模拟考试】设函数[image: image476.wmf](

)
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． 

（1）当[image: image477.wmf]2
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=

时，解不等式[image: image478.wmf](
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；

（2）若[image: image479.wmf](
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£

的解集为[image: image480.wmf][

]
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，[image: image481.wmf](
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，求证：[image: image482.wmf]24
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12. 【2015届新疆乌鲁木齐高三第一次诊断性测验】设函数[image: image484.wmf]|

|

)
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x

x

f
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，[image: image485.wmf]0

<

a


（Ⅰ）证明[image: image486.wmf]2
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（Ⅱ）若不等式[image: image487.wmf]2

1

)

2

(
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f

x

f

的解2集非空，求[image: image488.wmf]a

的取值范围.

【解析】（Ⅰ）[image: image489.wmf]111
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（Ⅱ）函数[image: image491.wmf](
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，函数的图象为：
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当[image: image493.wmf]2

a
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=

时，[image: image494.wmf]min

2

a

y

=-

，依题意，[image: image495.wmf]1
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，则[image: image496.wmf]1
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，∴[image: image497.wmf]a

的取值范围是[image: image498.wmf]10

a
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13.【2015届黑龙江省哈尔滨六中高三下学期第三次模拟】已知实数[image: image499.wmf]c

b

a

,

,

满足[image: image500.wmf]0

,
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,

0

>

>
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b
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，且[image: image501.wmf]1
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．

（Ⅰ）证明：[image: image502.wmf]8
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；

（Ⅱ）证明：[image: image503.wmf]c
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【解析】（1）根据均值不等式有， [image: image504.wmf]c

c

b
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a

a
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2
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，将三个式子相乘，得到
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，即得证；

（2）同分可得，[image: image506.wmf]ac
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，再根据均值不等式有[image: image507.wmf]b
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，[image: image508.wmf]a
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，[image: image509.wmf]c
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 ，将三个式子相加，得到[image: image510.wmf]2
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，故[image: image512.wmf]c
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14.【2015届福建省龙岩市高中毕业班5月教学质量检查】已知函数[image: image513.wmf]()|2|3

fxx

=--

．

（Ⅰ）若[image: image514.wmf]()0

fx

<

，求[image: image515.wmf]x

的取值范围；

（Ⅱ）在（Ⅰ）的条件下，求[image: image516.wmf]()344|6|

gxxx

=++-

的最大值．
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15.【2015届江西省上饶市重点中学高三六校第二次联考】已知[image: image518.wmf]1
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，

．

（1）若[image: image519.wmf]0

abc

++=

，求a的最大值．
（2）若[image: image520.wmf]abbcca

++

的最大值为M,解不等式[image: image521.wmf]113

xxM

++-³

．

【解析】（1）因为[image: image522.wmf]222222
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， 所以[image: image523.wmf]222
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即[image: image524.wmf]66
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,所以a的最大值为[image: image525.wmf]6
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（2）[image: image526.wmf]222222
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 所以M=1，若不等式[image: image527.wmf]113
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++-³

对一切实数[image: image528.wmf],,
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恒成立，则[image: image529.wmf]3
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，解集为[image: image530.wmf]33
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拓展试题以及解析
1. 设[image: image531.wmf]()|1||2|

fxxx

=-+-

．

（Ⅰ）求函数[image: image532.wmf]()lg(()2)

gxfx

=-

的定义域；

（Ⅱ）若[image: image533.wmf]()

fx
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   （5分）
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【入选理由】本题考察绝对值不等式的解法，恒成立问题，柯西不等式等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，柯西不等式的灵活应用，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考察绝对值不等式的解法，基本不等式等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考查绝对值不等式的解法、函数图象，恒成立问题等基础知识，意在考查运用数形结合思想的能力和基本运算求解能力. 本题主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考察绝对值不等式，集合的运算，存在性问题等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考察绝对值不等式的解法、基本不等式等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，基本不等式的灵活应用，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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.…10分

【入选理由】本题考查绝对值不等式的解法，不等式恒成立问题等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考察绝对值不等式的解法，不等式恒成立问题等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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【入选理由】本题考察绝对值不等式的解法、柯西不等式等基础知识，意在考察逻辑思维能力和基本运算求解能力. 本题突出考查了绝对值不等式的解法，柯西不等式的灵活应用，主要考查的是对基本知识的理解与运用，基础性强，难度不大，故选此题.
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